
ATA DA QUINQUAGÉSIMA SEPTUAGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA CAMARA 

MUNICIPAL DE VEREADORES DE DOM FELICIANO, RS. 

 

Aos vinte e um dias do mês de janeiro do ano de dois mil e dezenove, ás dezenove horas e 

quarenta e cinco minutos, no plenário da câmara municipal de Vereadores de Dom Feliciano, 

RS, realizou-se a quinquagésima septuagésima oitava sessão Ordinária da Câmara Municipal de 

Vereadores de Dom Feliciano, RS. Sob a presidência do Senhor Vereador Luiz Waclaw Lempek 

Maliszewki, e invocando a proteção de Deus deu por aberta à sessão e perguntou aos 

senhores e senhoras vereadores, se todos possuíam cópia da ata da sessão do dia sete de 

janeiro do corrente ano, os mesmos responderam que sim, dando prosseguimento o senhor 

Presidente colocou a ata em discussão e votação, restando aprovada por unanimidade. Dando 

prosseguimento o senhor presidente solicitou quer fosse lido oficio de número dez de dois mil 

e dezenove de origem do Poder Executivo Municipal, o qual informa que o líder do governo 

para o ano de dois mil e dezenove é o Senhor Vereador Felipe Torres Guimarães. Dando 

prosseguimento o Senhor Presidente solicitou que fosse lido o oficio de número doze de dois 

mil e dezenove de origem do poder executivo municipal o qual encaminha convite ao 

Presidente da Câmara e demais vereadores para a solenidade de comemoração do 

cinquentenário do Paço Municipal que ocorrera no próximo dia vinte e oito de janeiro de dois 

mil e dezenove. Dando prosseguimento, o senhor Presidente solicitou que fossem lidos os 

seguintes Projetos de Leis: de números, quatro, cinco, seis, sete, nove e dez de dois mil e 

dezenove todos de origem do Poder Executivo, os quais foram discutidos votados restando 

ambos aprovados por unanimidade. Dando prosseguimento o presidente solicitou que fosse 

lido o projeto de reforma e atualização da Lei Orgânica do Município, projeto este de Origem 

do Poder Legislativo e que ficou tramitando na casa. Dando prosseguimento o presidente 

solicitou que fosse lido o projeto de lei de número oito de dois mil e dezenove de origem do 

Poder Executivo  que suplementa recursos orçamentários, o qual ficou tramitando na casa. 

Dando prosseguimento o Senhor Presidente solicitou que fosse lido o oficio de número quatro 

de dois mil e dezoito de origem do Poder Executivo municipal o qual informa que o Prefeito 

titular estará de férias por dez dias a contar do dia trinta e um de janeiro a nove de fevereiro 

de dois mil e nove. Dando prosseguimento o Presidente solicitou que fosse lido o projeto de 

Lei de número cinco de dois mil e dezenove, de origem do poder legislativo, de autoria do 

Senhor Vereador Cristiano Jose Studzinski, qual institui o programa de doação de sangue pelos 

servidores Municipais de Dom Feliciano, ficando o mesmo em tramitação na casa. Dando 

prosseguimento, o Presidente solicitou que fosse lido o projeto de lei de número três de dois 

mil e dezenove de origem do Poder Executivo, o qual institui o Sistema Municipal de Ensino, 

reestrutura os Conselhos Municipais de Educação integrando o Conselho do FUNDEB, como 

Câmara do Conselho Municipal de Educação, ficando o mesmo tramitando na casa. Dando 

prosseguimento o Presidente que fosse lido o projeto de lei de número quatro de dois mil e 

dezenove de origem do Poder Legislativo, o qual ficou tramitando na casa. Dando 

prosseguimento o presidente solicitou que fosse lido o pedido de providencias de número sete 

de dois mil e dezenove de autoria do Senhor Vereador Cristiano Jose Studzinski, o qual solicita 

que o Poder Executivo encaminhe a construção de três lixeiras no interior do Município, sendo 

uma nas proximidades da residência do Senhor Silvio Miguel Ruskowski, outra junto a esquina 

que vai para a residência do Senhor Tadeu Biedzcki, ambas na localidade de Assis Brasil, e a 



terceira na linha Laurentino Freire próximo a residência do Senhor Flávio Rodzinski. Pedido de 

providencia de número oito, que solicita ao Prefeito Municipal o patrolamento de estradas 

localizadas nas proximidades da Cruz do Imigrante, pedido de providencias de número nove o 

qual solicita ao Poder Executivo o patrolamento de diversas estradas localizadas no interior do 

Município, pedido de providenciais de número onze, o qual solicita ao Poder Executivo, a troca 

de lâmpadas de iluminação pública das ruas da cidade e que estão queimadas, os quais foram 

discutidos votados e aprovador por unanimidade. Dando prosseguimento o Presidente 

solicitou que fosse lida à resolução de número um de dois mil e dezenove de autoria do Senhor 

Vereador Presidente da Casa, a qual propõe a transferência da sessão ordinária do dia quatro 

de março de dois mil e dezenove para o dia sete de março de dois mil e dezenove, a qual foi 

discutida votada e aprovada por unanimidade. Dando prosseguimento o Presidente solicitou 

que fosse lido o pedido de providencia de número seis de dois mil e dezenove de autoria do 

Senhor Vereador Luiz Waclau Lempek Malizewski, o qual solicita providencia por parte da 

CORSAN, sobre os constantes vazamentos de água  nas ruas da cidade, pedido este discutido 

votado e aprovado por unanimidade. Dando prosseguimento o presidente anunciou a 

composição da comissão representativa da Câmara para o período de recesso que vai ser 

durante o mês de fevereiro de dois mil e dezenove, a qual tem a seguinte composição: Senhor 

Vereador Luiz Waclaw Lempek Maliszewski, representante do Partido Trabalhista Brasileiro; 

Senhora Vereadora Ana Claudia Lesnik, representante do Partido da Social Democracia 

Brasileira; Senhor Vereador Cristiano José Studzinski, representante do Partido dos 

Trabalhadores; Senhora Vereadora Adriane Almeida de Souza, representante do Partido Social 

Brasileiro; Senhor Vereador Celso Roberto Jeske, representante do Parido da Social 

Democracia Brasileira. Dando prosseguimento passou-se para a Hora do Grande Expediente, 

pela ordem de inscrição  a primeira vereadora a fazer uso da palavra foi a Vereadora Ana 

Claudia Lesnik, a qual saudou a todos e disse que tramita  no Congresso Nacional proposta 

para a criação de mais de mil municípios no país, e que se isto acontecer as receitas municipais 

irão diminuir significativamente, solicitou a Administração Municipal o calçamento de parte da 

Rua Primeiro de Janeiro, falou  sobre a questão do protetor solar, que é um programa do 

Governo Federal, mas que para o agricultor ter acesso, ele precisa fazer um cadastro junto ao  

Sindicato dos Trabalhadores Rurais, e que o Sindicato está fazendo apenas para os seus sócios, 

precisamos ver como podemos  resolver este problema. Falou do projeto de castração dos 

animais de Rua. Falou sobre o inicio das aulas das escolas municipais. Informou que está 

realizando uma campanha para conseguir material escolar para os alunos de baixa renda. Disse 

que é muito importante o projeto de Lei do Vereador Cristiano Jose Studzinski, sobre doação 

de sangue pelos servidores Municipais, mas disse que vai apresentar uma emenda ao mesmo. 

Manifestou-se favorável ao pedido de providencias do Senhor Vereador Cristiano, sobre 

patrolamento das estradas, dizendo que em muitos lugares as estradas estão quase 

intransitáveis. Falou  sobre as informações que chegaram da Administração Municipal sobre os 

telefones de alto custo, que foram adquiridos pela Secretaria de Cidadania. Disse esperar que 

estes aparelhos possam produzir bons resultados, conforme as informações recebidas. Disse 

que no mês de fevereiro a Câmara estará em recesso, mas nós vamos continuar trabalhando, 

sempre em favor da comunidade. Próximo vereador a fazer uso da palavra foi o Senhor 

Vereador Cristiano Jose Studzinski, o qual saudou a todos e disse que em primeiro lugar como 

líder de governo queremos agradecer aos colegas que abriram mão dos prazos, possibilitando 

assim a votação no dia de hoje de projetos importantes para a Administração Municipal. Falou  



sobre o seu projeto de doação de sangue pelos servidores Municipais, dizendo oque já 

manteve contato com a Direção do  Hospital Nossa Senhora Aparecida de Camaquã, bem 

como com o pessoal do banco de sangue. Comentou também que o Presidente lhe comunicou 

que o projeto de Espaço Cidadão, proposição de sua autoria, em breve entrará em 

funcionamento, atendendo assim a população. Comentou sobre os problemas das estradas, 

bem como outros serviços, dizendo que com a abertura do Orçamento de dois mil e dezenove 

as coisas vão melhorar. Disse que estamos buscando junto aos Deputados Federais do nosso  

partido, mais emendas, para assim atender melhor a população. Próximo Vereador a fazer uso 

da palavra foi o senhor Vereador Darlei Iaroszewski, o qual saudou a todos e disse que no mês 

de fevereiro a Câmara estará de recesso, mas nós vereadores continuaremos a atender a 

população, disse  que esteve visitando diversas casas no interior do Município, e que vai 

continuar este trabalho que segundo ele é tão importante para a população. Disse  que o que 

o vereador pode fazer é ver onde estão os problemas e pedir para que a Administração tome 

providencias, pois  o Vereador não tem força para mandar fazer. Agradeceu ao Secretario da 

Agricultura pelo trabalho que está realizando. Citou o caso de pessoas idosas e doentes  onde  

as estradas que dão acesso as mesmas não permitem a passagem de veículos em caso de 

emergência, e que estes problemas precisam ser resolvidos o mais breve possível. Disse  que 

em suas andanças pelo interior ficou feliz por encontrar a equipe da Estrategia da Saúde da 

Família, trabalhando visitando as pessoas em suas casas. Ouvimos também o Prefeito em sua 

manifestação no programa de rádio, dizendo o que fez e o que pretende fazer nos próximos 

meses, entendemos que as divulgações destes trabalhos, é muito importante. Mais uma vez 

lembrar o caso da janela lá no Ginásio de Esporte, que está prestes a cair e que pode causar 

ferimento se estiver alguém passando por perto na hora que isto acontecer, bem como o 

poste de energia, que está coberto de vegetação verde e que pode causar algum curto circuito, 

produzindo um possível choque elétrico. E dizer que estivemos próximo à localidade de cerca 

de pedra onde praticamente não existe agua para os moradores da localidade. Outra 

preocupação é o caso da linha Filipe Noronha, onde a estrada não permite a passagem de 

ônibus escolar e logo terão inicio as aulas. Outro tema bastante debatido é o caso da CORSAN, 

pelo motivo que em muitas casas a falta de água é constante, mas os vazamentos, nas Ruas da 

cidade cada vez aumentam mais. Disse  que ficou muito feliz em razão das informações 

fornecidas pela Secretária da Saúde, da possibilidade de se conseguir mais recursos do 

Governo do Estado, para o nosso Hospital, e no nosso Município. Comentou também sobre as 

férias dos médicos que atendem na UBS, e com isto a consequente diminuição das consultas, 

causando problema a população.  Comprimento também os farmacêuticos pelo seu dia. 

Comentou sobre a realização da festa da uva em nosso Município e disse que devemos apoiar 

mais os nossos produtores. Disse  que na Colônia Nova tem um abrigo que precisa de concerto, 

visto que logo se iniciam as aulas. Disse que voltaremos em março e cumprimentou o pessoal 

do magistério, os quais logo retornam aos seus trabalhos com o inicio das aulas. Próximo 

Vereador a fazer uso da palavra foi o Senhor Vereador Osvair Alves da Silva, o qual saudou a 

todos e disse que, em primeiro lugar quero pedir ao Secretário de Obras que mande um pouco 

de cascalho, na localidade de Picada Grande ao lado do asfalto, pois lá tem pessoas doentes, 

mas o acesso de veículo é muito difícil. No que se refere ao problema de estradas que estão 

quase intransitáveis, o pessoal da localidade do Sutilzinho e arredores, queriam fazer uma 

manifestação junto a Prefeitura, mas eu pedi para eles que esperassem um pouco, que eu iria 

falar com o pessoal do governo para ver da possiblidade de que este problema fosse resolvido, 



falei com  o Secretario e ele disse que em breve estará resolvendo este problema. De outro 

lado gostaria de registar a questão que no ano passado os serviços foram reduzidos por falta 

de recursos, e no final do ano, sobraram muitos recursos, esperamos que neste ano isto não 

aconteça. Devemos dizer  que estamos a disposição da Vereadora Ana Claudia Lesnik, para 

contribuir na campanha do material escolar. Disse  que após o recesso desta casa, vamos 

procurar as autoridades Estaduais do novo governo para pedir providencias urgentes sobre o 

problema da estrada que liga Dom Feliciano a  Encruzilhada do Sul. Estamos também ligados 

sobre os problemas da CORSAN. No que se refere ao protetor solar, mas vamos manter 

contato com o Presidente do Sindicato, para buscarmos uma solução. Em fevereiro a Câmara 

estará de recesso, mas nós vamos continuar trabalhando para a nossa população. Próximo 

Vereador a fazer uso da palavra foi o Senhor Vereador, Luiz Waclaw Lempk Maliszewski, o qual 

saudou a todos e disse que em primeiro lugar queremos agradecer a Secretária de Saúde que 

aqui esteve para nos informar  como  o nosso agricultor deve proceder para receber o protetor 

solar, que é um programa do Governo Federal, e para isto o agricultor precisa fazer um 

cadastro junto ao Sindicato, e depois passar na Secretaria da saúde para recebe-lo. Falou ainda 

sobre os problemas de falta de agua, bem como dos vazamentos dos canos da CORSAN. 

Queremos  agradecer ao Secretario da Educação Senhor Renato Slawski Soares, com o qual 

temos realizados diversos encontros, tratando ente outras questões, da possiblidade de se 

implantar no currículo escolar do Município, a disciplina da Língua Polonesa, outro tema é a 

questão de se implantar novamente o difícil acesso aos servidores que atuam no interior do 

Município. Mas por falar em educação não podia deixar de registrar que tem professor 

exercendo cargo politico, dentro da Secretaria, e falando mal dos políticos, o que em nosso 

modo de ver é uma incoerência, se a pessoa não gosta de politico não deve ocupar cargo 

politico, e pedir para voltar à sala de aula. A nossa educação precisa melhorar, e aonde as 

coisas vão bem a gente elegia, mas quando for necessário nos vamos falar. Precisamos 

registrar que os políticos de Dom Feliciano, todos eles tem se preocupado muito com o 

progresso e o desenvolvimento de nosso Município. Dizer a todos que no mês de fevereiro, 

teremos recesso da Câmara, mas nós estaremos atendendo a todos os interesses das 

comunidades, bem como do Município. E dizer que em março voltaremos com novidades. 

Próximo Vereador a fazer uso da palavra foi o Senhor Vereador  Tiago André Szortika, o qual 

saudou a todos  e disse que não conseguimos participar do grande expediente na ultima 

sessão,  por não estar bem de saúde, problemas causados pela colheita do tabaco em dias de 

chuva, e para registrar quanto sofre o nosso agricultor no seu trabalho do dia a dia 

enfrentando as dificuldade para poder colher o seu produto, e dizer que por isto o agricultor 

merece toda a atenção do poder público, neste sentido quero registrar que tem uma ponte 

localizada na localidade do Tigre, onde o ônibus escolar não pode passar e as aulas logo vão 

reiniciar. Quanto ao  que o Vereador Cristiano falou, sobre os problemas de estradas, temos 

um exemplo  na localidade do Tigre,  que vão para três anos, e não são resolvidos, é ponte 

caindo, enroscando para choque de ônibus e a gente cobra aqui mas nada é resolvido, Quanto 

a área da saúde, só hoje foram votados projetos cujos montantes chega perto de Dois Milhões 

de Reais, e nós sempre falamos no ano passado, que recursos existiam mas muitas coisas 

deixaram de ser feitas por falta de recursos, sabemos que a Secretária assumiu a pouco tempo 

mas já está tomando as providencias necessárias para aplicar estes recursos em favor da 

população. No nosso tempo, em três anos adquirimos vários veículos para os serviços de saúde, 

mas este governo já vai para o terceiro ano e adquiriu apenas um veículo, é muito pouco. A 



Secretária nos informou que vai ser adquirido um aparelho de radiologia e que é muito 

importante para atender a nossa população. Falou  sobre os problemas dos agentes de saúde, 

os quais precisam vir até a cidade para assinar o livro ponto, mas que a Secretária está 

estudando este caso. Disse  que o Secretário da Agricultura está realizando um bom trabalho, 

comentou  que o Município paga aluguel de diversos  prédios, sendo que no centro da cidade 

tem um prédio oque pode abrigar diversas secretarias, e que precisa apenas ser recuperado, 

mas a estrutura está boa, uma vez o prédio sendo recuperado, o município pagaria muito 

menos alugueis fazendo grande economia. Quero registrar ainda que a Secretaria de 

Assistência Social tem um grande volume de recursos no Orçamento deste ano, enquanto na 

Secretaria de obras os recursos são bem menores, depois vão falar que não tem  recursos para 

recuperar as estradas. Dizer que as sessões só voltarão em março, mas continuaremos a 

disposição da comunidade. Nada mais havendo a ser tratado o senhor presidente deu por 

encerrada a sessão da qual foi lavrada a presente ata que depois de lida votada e aprovada vai 

assinada pelo Presidente e pela Secretária, Sala das sessões, vinte e um de janeiro de dois mil e 

dezenove. 

 

 

 

LUIZ WACLAW LEMPEK MALISZEWSKI ANA CLAUDIA LESNIK 

 

PRESIDENTE     SECRETARIA 


